

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24

LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 4,755 DE LA NOCHE

MADRID, DOMINGO 5 DE ABRIL DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 3.

La «Nation» de esta tarde inserta un artículo favorable al nuevo ministerio español.

El «Moniteur» inserta una correspondencia de Santo Domingo del 9 de marzo, la cual concluye diciendo que la tranquilidad estaba ya restablecida.

Londres 3.

Lord Palmerston continúa su viaje y sus discursos. En el pronunciado en Leith hizo el elogio del libre-cambio.

El «Morning Post» aprueba la proclama del rey de Dinamarca.

Las noticias de Nueva-York alcanzan al 21 de marzo. Los movimientos del ejército federal indican que va á empezar la campaña de primavera.

De Sang-hai se tienen noticias hasta el 23 de febrero. Los japoneses minaron con pólvora y volaron la legacion en Yedo. Ningun diplomático pereció afortunadamente.

Turia 3.

En Nápoles fué disuelto el cuerpo de bomberos por la resistencia que hizo á la fuerza armada.

Cada dia se ve mas favorecido el establecimiento fotográfico del Sr. Suarez Deza, establecido en la Puerta del Sol. Los trabajos que salen de su gabinete pueden competir con los mas perfectos de su género, como lo testifican los muchos retratos de personas todas muy conocidas en los buenos círculos de la corte, que forman el buen surtido mostruario que tiene en el portal de su casa, y que llaman constantemente la atencion del público por la limpieza, delicada entonacion y exacto parecido que en todos ellos se advierte.

No tiene fundamento la noticia que da El Pueblo anoche de que vuelve á estar en juego la candidatura del Sr. D. Ramon Maria Narvaez para presidente del Consejo.

La EPOCA aconseja á sus amigos políticos que, constituidos fuerte y vigorosamente para dar un ejemplo práctico de cohesion y disciplina á los antiguos desorganizados partidos, ayuden en primer término al gabinete á legalizar la situacion económica del país.

La mañana del 30 de marzo salieron todas las autoridades de Palencia en un tren especial, acompañadas de los empresarios é ingenieros de la via férrea de Leon, á reconocer la linea hasta Paredes de Nava. La empresa trabaja activamente y se espera que dicha linea quedará muy pronto terminada entre ambas capitales. De Palencia dicen que hay completa seguridad de que sucederá así, al efecto se apoya moral y materialmente á la sociedad constructora de cuantas maneras puede hacerlo el país.

A la noticia de LA IBERIA, de que se trata de presentar una proposicion para que el gobierno envíe originales todos los expedientes de ascensos militares concedidos en las armas de infanteria y caballeria desde el 1.º de enero de este año, contesta LA EPOCA que LA IBERIA está mal informada, y que la proposicion á que alude no conseguirá, de seguro, descubrir ilegalidades en los ascensos concedidos por el general O'Donnell.

LA ESPERANZA, que considera como una gran fortuna política la reincorporacion de Santo Domingo á España, y como una gloria para el gabinete O'Donnell el que dicho suceso se realizase en su tiempo, hace constar, como un hecho digno de llamar la atencion, que hay entre los periódicos enemigos de dicho ministerio, algunos que, aprovechándose del movimiento insurreccional reciente de la isla, movimiento ya reprimido por fortuna, continúan censurándole ó acusándole por haber aceptado la reincorporacion.

Propone el gobierno LA ESPERANZA que adopte otro sistema distinto del que hoy se sigue para exigir á los pueblos el cupo de quintos, atendiendo, no al número de mozos sorteados que existían el año anterior, sino al que haya en el acto de verificarse el sorteo.

Varios propietarios de fincas situadas en el recinto del proyectado ensanche de Madrid, han elevado al ayuntamiento constitucional una instancia pidiendo que las bases de construccion á que deban sujetarse los propietarios de terrenos comprendidos en el ensanche se modifiquen, igualándolas con las que tienen los de los comprendidos en el actual recinto, y que sin demora se proceda á la adquisicion de terrenos para vias públicas.

Ayer se reunieron en el Congreso, con asistencia del señor ministro de Hacienda, las subcomisiones de presupuestos de Hacienda y Fomento.

Tomamos de LA EPOCA de anoche: «El señor presidente del Consejo ha ido

hoy á Aranjuez á visitar al señor marqués de la Habana. Con este motivo han circulado rumores de modificacion del gabinete, que creemos destituidos de fundamento.»

Noticias que recibimos de Veracruz nos dicen que en las inmediaciones de aquella ciudad no hay seguridad ninguna. Los trenes cuando no van bien custodiados sufren con frecuencia descargas de fusileria. El 18 del pasado los guerrilleros prepararon la via para que el tren desearriase, como efectivamente desearrió, en la casilla núm. 6, cerca de Veracruz. Los pasajeros fueron tiroteados desde el bosque, quedándose solo el recurso de saltar á la via al lado opuesto del peligro, y huir de él á todo correr por los campos hasta Veracruz. Los gauchos asaltaron los wagones y tomaron de ellos cuanto quisieron, asesinando á un trabajador que no pudo huir por estar ebrio.

El jefe suizo que manda la contraguerrilla ó guardia urbana de Veracruz, y que no puede impedir tales desmanes, cometiéndole él por su parte otros muchos, va á dejar el mando, que se le confiará á un coronel de caballeria francesa, persona respetable, que se cree prestará buenos servicios.

En Veracruz se creía que Puebla sería atacada el 5 de marzo.

El 24 de febrero llegó á Veracruz el transporte francés de guerra el «Sena», con 400 soldados de Egipto, mas negros que el azabache, los cuales deberán quedar allí de guarnicion. El mismo dia desembarcaron y llevaban unos 400 enfermos, que en carros fueron transportados á los hospitales. Es gente que no ha de poder soportar el clima especial de esta tierra caliente, y aunque dicen que hace mas calor en el Cairo, tambien es verdad que no es tan continuo como en aquella ciudad. Solo traen cuatro oficiales y un intérprete. Ha disgustado mucho el que los franceses se han en auxiliar por una raza de hombres tan negra.

Habiéndose dicho en Veracruz que el cónsul español Sr. Cortés, iba á pasar á otro destino, los comerciantes españoles mas ricos residentes en aquella plaza, le dirigieron una peticion con mas de cien firmas, suplicándole no les abandonase en tan críticas circunstancias. El cónsul les prometió optar por quedarse en dicha plaza.

Se han presentado en esta algunos casos de viruela, suciendo varios vecinos. El verano se presenta muy caluroso y aparecen enfermedades que hasta entonces no se habian conocido en dicha poblacion, las cuales se atribuyen en el paso por ella de tantos miles de extranjeros.

Dícese que el general Forey durante su larga permanencia é inaccion en Orizaba ha trabajado, aunque sin fruto, para desunir al partido de Juarez, que aparece cada vez mas compacto y decidido.

El vapor «Jonne» ha conducido desde la Habana un millon de duros que se gastará en pocos dias.

El corresponsal que nos comunica estas noticias dice que es un error creer que están resueltas todas las dificultades en tomando á Puebla, y que por el contrario entonces aparecerán en grande escala necesitando desplegar el general Forey todas sus dotes políticas y sus grandes recursos en hombres y dinero, pues sin muchos millones no se puede hacer la guerra en aquel país, mientras que los naturales no los necesitan para defenderse.

Los medios de transportes con que cuentan los franceses son aun escasos: tienen 260 carros grandes del país para transportar efectos pesados, los que han salido de Orizaba para el interior; conduciendo además las municiones de guerra, y en los que irán víveres para quince dias. De los Estados-Unidos recibieron otros 250 carros; pero solo tienen en servicio unos 60, y los restantes permanecen en Veracruz por falta de ganado para arrastrarlos: necesitan mil mulas, y es dudoso puedan adquirirlas. Estos vehículos norte-americanos solo sirven para la conduccion de equipajes y efectos de poco peso.

Las noticias de Orizaba alcanzan al 20 por el convoy que llegó á Veracruz el 23, en el que fueron algunos presos mejicanos y franceses; estos últimos por robo ó desercion. Esta parece ser de consideracion en el ejército, pues del 91 de linea hay en Veracruz uno que debe ser pasado por las armas de un dia á otro, y es de un peloton que con su cabo se deserció en Orizaba.

El general Ortega, ministro de la Guerra de Juarez ha publicado y hecho circular con profusion una proclama en francés, fechada en Puebla el 1.º del presente. En ella, entre otras cosas, dice: «Que seguirá proporcionando recursos, como lo ha hecho hasta la presente, á todos los franceses que como desertores se presenten, sin sujetarlos al servicio militar.»

El coronel Diaz Miron, que mandaba en Jalapa, ha sido reemplazado por orden del gobierno de Juarez. Le sustituye en el

mando el coronel Milans, mas exaltado en sus opiniones políticas. Al despedirse Diaz Miron, dice en su proclama: «Que no deja en pos de si ni lágrimas ni sangre mejicana; que la única sangre que ha derramado era sangre francesa.»

Las noticias del Carmen llegan al 20 y parece que el 15 hubo una accion en el rancho de San Joaquin entre las tropas del estado de Jabasco y las del territorio del Carmen que están bajo la proteccion de la Francia. La causa de este encuentro fué que en la Palizada el 11 hubo un pronunciamiento para separarse esta villa de la jurisdiccion del Carmen. Las fuerzas reaccionarias en corto número se retiraron para esperar los refuerzos que se les incorporaron el 18 saliendo mandándolos el gobernador del Carmen D. Tomás Marín y el comandante de la cañonera francesa «Grenada» con cuarenta hombres de su buque y dos cañones. Diferentes son las versiones que acerca de esta accion se hacen.

Dícese que los franceses estaban camuflando á Campeche.

Tanto en Sisal como en Campeche ningun buque carga para la Habana sin dejar un depósito de 20 pesos por tonelada, los cuales dice devolverán con certificado del cónsul mejicano de haber allí descargado. Esto lo hacen para evitar que vayan á Veracruz.

El NARRADOR IMPARCIAL, periódico veracruzano, publica noticias del interior, segun las cuales los reaccionarios están á las puertas de Méjico; reina la mas completa desunión entre los generales juaristas, y 25,000 hombres con 2,000 caballos, todos reaccionarios, están sobre Puebla. Estas noticias se decia estaban fraguadas en Veracruz para que las trajese á Europa la mala inglesa, pues un dia antes de que las publicase EL NARRADOR se sabia en Veracruz que nada de ello era verdad.

Se sabe de positivo que el número de carros grandes que llevan los franceses, es el de 261, los cuales cargan 78,000 arrobas, y que calculando las fuerzas de infanteria y caballeria, incluso la artilleria, en 30,000 hombres, con 10,000 acémilas, pueden conducir víveres para 16 dias.

El parque de artilleria que llevan para Puebla, se compone de dos morteros mejicanos de 14 pulgadas, con 400 bombas; una bateria rayada de 16, y varias otras de 12 y ligeras de campaña.

Ha fijado el depósito general del ejército en Agua-Coahuila, y en Orizaba dejan 500 hombres de guarnicion y 200 en Córdoba, que reunidos á las demás guarniciones, como son las de la Soledad y Tejeria, forman un total de 1,500 soldados, para escortar correos y trenes de carros pequeños.

El 28 llegó á Veracruz la mala inglesa, que tocó en la Habana, y creese que allí se embarcaren para el puerto mejicano, Jocker y demás franceses espulsados de Méjico por Juarez, los cuales desde el Manzanillo, atravesaron Panamá, fueron á San Thomas y salieron para Orizaba. Se sorprendieron mucho cuando en este se les dijo que aun los franceses no habian tomado á Puebla, pues ellos no solo le aseguraban á bordo durante la navegacion, sino que anunciaban la derrota completa del ejército mejicano.

Juarez en Méjico ha impuesto una contribucion de 1 por 100 sobre el valor de cada libranza que se intercepte procedentes de los puntos ocupados por los franceses, con el aumento de otro 1 por 100 por cada endoso que ellas tengan.

Segun se asegura por personas bien informadas, si Puebla sucumbe, Méjico no se defenderá, y Juarez con los que pueda reunir pasará á Morelia y otros puntos, á donde han salido pertrechos militares y agentes para preparar los Estados á la continuacion de la guerra.

El 28 salió de Veracruz el transporte «Yone» llevando 50 deportados á Martica en clase de prisioneros de guerra. A ninguno se les ha cogido con las armas en la mano en ningun combate y la mayor parte son inocentes. Van tambien algunos españoles, para quienes el cónsul Sr. Cortés ha reclamado la aplicacion del bando de Forey por el cual todo culpable se debe sujetar al fallo de un consejo de guerra; pero el comandante de Veracruz se ha hecho el sordo y como en sus partes habrá consignado haber cogido tantos ó mas cuantos prisioneros al enemigo, como á tales los deporta.

El capitán general de Santo Domingo, don Felipe Rivero, publicó el dia 7 de marzo el siguiente bando:

«Habitantes de Santo Domingo: Segun las partes oficiales que se han recibido de Santiago en el dia de ayer, un nuevo triunfo ha venido á coronar los esfuerzos de nuestras valientes tropas. Los enemigos del orden y del trono de S. M., que se habian posesionado de Guayubin y Matagá, aprovechándose de la inmensa superioridad de su número y de la insignificante guarnicion de aquellos puntos, han sido completamente derrotados por el empuje de nuestras bayonetas, declarándose en precipitada fuga, no sin haber

dejado en el campo gran número de muertos, heridos y prisioneros, y en poder de nuestros soldados los cinco cañones que tenían; nuestras pérdidas se han reducido á un corto número de heridos. Lo que pongo en conocimiento del público para satisfaccion de los buenos españoles.—Santo Domingo 7 de marzo de 1863.—Vuestro capitán general, Felipe Rivero.»

El BOLETIN MERCANTIL DE PUERTO-RICO correspondiente al 11 de marzo, dice que segun sus noticias particulares, 120 hombres que el dia 24 de febrero, primero del movimiento insurreccional de Santo Domingo, se dirigian armados de revolver y machete, al fuerte de Santiago de los Caballeros, encontraron en el tránsito veinte cazadores de San Marcial que haciéndoles una descarga y atacándoles á la bayoneta los derrotaron completamente. A la mañana siguiente salió el comandante Campillo con 60 granaderos, y al llegar á las orillas del Yaque divisó una bandera blanca y muchos pañuelos del mismo color que agitaban los insurrectos en número de 500; atravesó el rio, y habiéndoles preguntado qué querian, contestaron que volver á sus casas, pues se les habia engañado y estaban muertos de hambre: las tropas volvieron y se procedió á la prision de las personas que los insurrectos indicaron.

En Guayubin 500 insurrectos lograron sorprender un destacamento de 40 hombres; mas poco despues dos compañías de cazadores, cargados á la bayoneta y sin disparar un solo tiro, les hicieron varios muertos y heridos, desbandándolos completamente y tomándoles 3 cañones, otras armas, pertrechos de guerra y su correspondencia, y persiguiéndoles hasta Monte-Cristi.

Ha muerto el comandante de artilleria D. Enrique Casaprin, víctima de un laudable exceso de honor militar. Este apreciable jefe se hallaba en Santiago con calenturas, y al escuchar la única descarga que hicieron las tropas, se lanzó á la calle para morir en su puesto, pero faltaron las fuerzas por haberse agraviado su enfermedad, y pocas horas despues ya era cadáver.

Anoche á última hora recibimos de la AGENCIA HAYAS el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 4.

La «Patrie» asegura que Francia ha comunicado á sus agentes diplomáticos la nueva fase en que han entrado las negociaciones acerca de Polonia.

Segue en aumento la insurreccion en la Samogitia.

Despues de Bolsa quedaron los fondos á 69.65.

SEGUNDA EDICION.

Al adorar solemnemente la Santa Cruz en los divinos Oficios del Viernes Santo, S. M. la Reina, siguiendo su piadosa costumbre y la de sus augustos predecesores, y de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha dignado indultar de la pena capital, caso de que se le imponga por sentencia que cause ejecutoria, conmutándose por la inmediata, á los reos Basillia Garcia Lopez, Segundo Lobera Martinez, Rafael Canals y Candell, José Sanchez Garcia y Juan Bargues y Llorens; cuyas causas penden en las audiencias de Madrid, Burgos, Barcelona, Sevilla y Valencia.

Con igual motivo se ha dignado S. M. indultar de la pena capital, conmutándola por la de diez años de presidio con retencion, que les ha sido impuesta en Consejo de Guerra ordinario, al carabiniero de la comandancia de Badajoz, Angel Rodriguez Fernandez, y al soldado del provincial de Lorca, Antonio Gonzalez Garcia, por el delito de homicidio.

Por el consulado de España en Jamaica ha recibido el gobierno de S. M. el oficio del capitán general de Santo Domingo, fechado el 4 de marzo, que son los partes á que la misma autoridad se refiera en comunicaciones del 7 y 9 que ayer insertamos en extracto. Por los que ahora trasladamos, tomados de la GACETA, se conoce cómo estalló y la estension que tuvo el movimiento revolucionario ocurrido en Santiago de los Caballeros; movimiento instantáneamente sofocado por las acertadas disposiciones de aquel capitán general, por la actividad y celo con que le han secundado los generales, jefes, oficiales y tropas del ejército y reservas, y por la indignacion con que la inmensa mayoría de los habitantes de Santo Domingo ha rechazado tan criminal atentado.

Capitania general de Santo Domingo. —Estado mayor.—Excmo. Sr.: Habiéndose presentado el 1.º del actual en este puerto la fragata de S. M. Británica «Adriadne», del porte de 28 cañones, procedente de Jamaica, que debiendo regresar en el dia de hoy al espresado punto, se ha ofrecido su comandante el comodoro E. W. Van Sittart á llevar la correspondencia que haya de dirigirse á Europa por la via de Inglaterra, he creído conveniente aprovechar esta oportunidad para manifestar á V. E. el estado en que se encuentra la provincia de Santiago y

las disposiciones que he adoptado para sofocar la revolucion que ha estallado en dicha provincia.

Segun los partes y noticias que he recibido, no ha cesado el estado de agitacion en el teatro de los sucesos: estando el teniente coronel del batallon de San Marcial, D. Joaquin Zarzuelo, encargado de la defensa del fuerte de San Luis, en el que se habia reconcentrado todas las fuerzas del ejército que existian en la espresada capital, se presentaron los revoltosos con demostraciones hostiles en las calles y plazas en la noche del 24 del mes próximo pasado, y habiendo hecho una salida el segundo comandante del espresado cuerpo, D. Francisco Aguilera, con dos compañías del mismo al apoyo de otra fuerza escalonada en el citado fuerte, batió completamente á los revoltosos, que se dispersaron desprovistos ante las entusiastas voces de ¡viva Isabel II! dadas por nuestras valientes tropas, y una carga á la bayoneta de las mismas, dejando los enemigos en el campo cinco muertos y dos heridos: las tropas del ejército no han tenido mas que tres heridos y un contuso.

Al amanecer del mismo dia 25, viendo el jefe de San Marcial que algunos grupos de 200 á 300 hombres rodeaban la poblacion, ordenó la salida de otras tres compañías en la misma forma que en la noche anterior, al mando del segundo comandante de la Corona, D. Juan Lopez del Campillo, á fin de que recorrieran todas las cercanias de la poblacion y los dispersase á viva fuerza, si á la intimacon de palabras de paz no se retiraban á sus casas, debiéndose á la activa cooperacion de dicho jefe, el que los sublevados levantaron todos el pañuelo blanco, dando vivas á la Reina y retirándose á sus casas, confesando habian sido engañados por algunos individuos del ayuntamiento, que segun voz general los culpan todos á una como los factores del motin. Nada se sabe hasta la fecha de la suerte que haya podido caber al destacamento de Guayubin, confirmando, no obstante, la noticia de haberse visto obligado á capitular y retirarse á Monte-Cristi, porque los enemigos se presentaron en número muy crecido.

El teniente general D. Pedro Santana, que se hallaba en el Seibo, se apresuró á presentarse en esta capital: aceptando el mando de las fuerzas del ejército y milicias del país que han de operar en el teatro de los sucesos, y con el que le invité segun ya tuve el honor de indicar á V. E., ha salido de esta capital con cinco compañías del batallon de Bailen, una seccion de caballeria, otra de artilleria y una compañía de ingenieros, racionadas por seis dias, provistas de tiendas de campaña, municiones y con todo el material y recursos necesarios para entrar desde luego en operaciones.

Al mismo tiempo he confiado el mando inmediato de las fuerzas del ejército en operaciones al mariscal de campo D. Carlos de Vargas, segundo cabo de esta capitania general, y el de las milicias del país que se movilicen, al general de las reservas provinciales D. José Maria Perez, los cuales han emprendido su marcha en el mismo dia con las mencionadas fuerzas. En las demás provincias de la isla no ha ocurrido novedad, segun las noticias recibidas hasta el dia, y el espíritu del país se manifiesta en sentido favorable á la causa del gobierno y del orden.

He recibido un sinnúmero de manifestaciones de la real Audiencia y de las demás autoridades civiles, así como de todas las clases de la sociedad, tanto de empleados, como del comercio y vecinos de esta capital, ofreciendo sus vidas y haciendas en defensa del pabellon nacional ultrajado. En su vista, y en atencion á haber quedado reducida la fuerza que guarnecía esta plaza, he dispuesto la creacion de un batallon de voluntarios, habiendo publicado al efecto el correspondiente bando, del que acompaño á V. E. varios ejemplares.

No puedo extenderme en dar á V. E. mas detalles por la marcha precipitada del espresado vapor que ha de conducir esta comunicacion.

No terminaré este parte sin manifestar á V. E. que el general Hungria, que se halla al frente de las fuerzas que han marchado sobre Guayubin; el gobernador interino de Santiago, general de brigada de las reservas D. Aquiles Michel; el teniente coronel del batallon de San Marcial D. Joaquin Zarzuelo por su acreditado celo y acertadas disposiciones, así como los demás jefes y oficiales que rechazaron á la cabeza de un puñado de valientes el movimiento revolucionario de la capital de la misma, se han hecho acreedores á la munificencia de S. M.

Recomiendo tambien á V. E. a digno gobernador militar de la provincia de la Vega, general de las reservas D. Esteban Roca, que ha demostrado en esta ocasion mucha inteligencia y acierto en el mando de dicha provincia, deliéndose á su incansable actividad y acertadas disposiciones que la revolucion que estalló en Santiago no se haya propagado al territorio de su cargo.

Todo lo que tengo el honor de manifestar á V. E. para su conocimiento, y por

se digna elevarlo al de S. M. la Reina (Q. D. G.) Dios guarde a V. E. muchos años. Santo Domingo 4 de marzo de 1863.—Excmo. Sr.—Felipe Rivero.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

Subsistiendo en el día las mismas razones que se tuvieron presentes al dictar la real orden de 24 de junio de 1861 disponiendo que no se exigiera el grado de bachiller en artes á los alumnos que aspirasen á ingresar en la escuela de caminos, canales y puertos en el curso de 1861 á 62, ni en el de 1862 á 63, S. M. la Reina se ha dignado disponer que se amplie dicha Real disposición á los que pretendan ingresar, tanto en el curso próximo como en el de 1864 á 65. Igualmente, y con el fin de allanar el camino á los jóvenes que se dediquen á esta carrera se ha dignado prorogar hasta el curso académico de 1863 á 1866 la gracia que para el que ahora termina se les concedió por la Real orden citada, dispensándoles de justificar que han probado en establecimiento público las materias que según el reglamento de la Escuela pueden estudiarse privadamente.

El gobernador capitán general de la isla de Puerto-Rico participa con fecha 11 de marzo próximo pasado que no ocurre novedad en aquella isla, cuyo estado sanitario sigue siendo satisfactorio.

Los documentos y valores de la deuda pública amortizados en el mes de enero último fueron en número de 3.133, y su valor el de 24.988,337 rs. 32 céntos.

En la dirección de telégrafos hay vacantes seis plazas de escribientes y se admiten las solicitudes hasta el 23 del actual. El examen que deberán sufrir los aspirantes á estas plazas versará sobre ortografía y escritura correcta en castellano y otro idioma vivo.

Segun noticia oficial, comunicada por el capitán del puerto de Málaga, se ha concluido la operación del desguace y estracción de la parte del casco del vapor «Guillermo III», perdido en dicho puerto, que sobresalía del fondo del mismo, y en el lugar que ocupaba han quedado 48 pies de agua.

En reemplazo del señor coronel Ozcariz ha sido nombrado gobernador interino de Cavite el coronel de infantería don Luis Orúa.

El doctor Nelaton que estrajo á Garibaldi la bala que le hirió en Aspromonte, ha estraido recientemente al general español Sr. Pierrat otra bala que tenía en el hombro izquierdo desde hace 26 años. La operación se verificó en cinco minutos, y el general sufrió con sorprendente energía los dolores que debió producirle tan peligrosa operación. La bala se hallaba en el interior de un hueso.

Ha comenzado á publicarse en Vich un diario titulado Eco de LA MONTAÑA, dedicado á la defensa y desarrollo de los intereses de aquella parte del país catalán, y muy particularmente á todo lo que concierne al proyectado ferro-carril de San Juan de las Abadesas.

El brick bark inglés «Prince Rejenty», que había encallado en las inmediaciones de Alicante, pudo sacarse á fote y aunque ha sufrido bastante daño en la quilla, podrá habilitarse para salir al mar.

Dice un periódico valenciano que el Sr. Salaverría ha visitado á Castellón reconociendo al propio tiempo la vía férrea que une á las dos poblaciones. Al Sr. Salaverría le acompañaron en su escursión muchas personas notables de Valencia.

El señor marqués de la Habana regresará hoy á Madrid con objeto de pasar al lado de su familia estos días, y volverá el miércoles á Aranjuez. El señor ministro de la Guerra adelanta rápidamente en su convalecencia, y podrá entregarse en breve al cuidado de los negocios públicos.

Ayer tarde celebró la comisión de presupuestos una sesión muy animada con asistencia del señor ministro de Hacienda, concurriendo á ella gran número de diputados de todas las fracciones del Congreso. En la sesión del miércoles se había negado el Sr. Gonzalez de la Vega, á aprobar una partida de 200,000 rs. con que el gobierno se propone aumentar el capítulo de personal de la Deuda pública, y reclamó la presencia del ministro para que supiera sus razones en el que el diputado de la minoría progresista apoyaba su negativa á aprobar la ampliación de aquel crédito. De la discusión establecida entre el Sr. Gonzalez de la Vega y el Sr. Sierra resultó que el primero de dichos señores puso de manifiesto que en las oficinas de la Deuda se habían hallado fraudes de consideración hace algun tiempo. El señor ministro, que acaba de ser director de la Deuda espresó minuciosamente el origen del descubrimiento, y las medidas que habia tomado para atajar los excesos.

Algunos suscritos es nos ruegan llamemos la atención de la autoridad y de la empresa de la plaza de toros hacia la conveniencia de establecer varios despachos de billetes, con cuyo medio se evitarían un tanto desórdenes como el que ayer ha ocurrido.

La entrada pública en el Hospital general se permitirá solo mañana por la tarde de tres á cinco; á iguales horas pasado mañana martes y de nueve á once de la mañana. Siendo pe judiciales á los enfermos toda clase de alimentos, fuera de los prescritos por los facultativos, los cuales surtirá el establecimiento, no se permitirá la entrada á ninguno, cual-

quiera que fuese su clase, con arreglo á las disposiciones dictadas por la excelentísima junta provincial de beneficencia.

El Botschaffer asegura que la crisis húngara ha terminado. El conde de Apponyi no es ya *judex curæ*.

La convocación de la Dieta de la Transilvania es inminente.

Bajo la razón de los Sres. Rospide y compañía se ha creado en Madrid el Banco hipotecario español, cuyo principal objeto es el de movilizar los capitales proporcionando á los propietarios y labradores capitales con que poder atender al desarrollo de sus intereses, bajo la garantía hipotecaria de sus propiedades, sobre las que presta á un 6 por 100 hasta la mitad del valor de las fincas hipotecadas. La creación de este Banco, cuya necesidad se hacía sentir y cuyas condiciones le hacen preciso, ha encontrado la mejor acogida, siendo ya considerable el número de acciones que hanse tomado en las provincias, á las cuales estendiéndose sus operaciones esta importante sociedad.

Los granos han subido un poco: la subida de la cebada llega en la provincia de Madrid á 3 rs. fanega. También continúa el alza en el extranjero, aunque es muy pequeña. Los pastos continúan cada vez mas escasos, se teme que la primavera sea tan desfavorable al ganado como lo han sido el otoño y el invierno. Las reses están muy flacas y caras. En la Mancha baja se han vendido las ovejas sin desecho á 87 rs. Los corderos son muy buscados. El ganado de cerda ha bajado 40 rs. arroba en el matadero de Madrid. Mal año han tenido los que han cebado. El precio actual es de 63 rs. arroba en canal, que vendrá á quedar en 50 rebajados los derechos.

Dicen de Cracovia con fecha 31 de marzo que se ha formado en el palatinado de Lublin una nueva banda de insurrectos, bajo el mando de Piasecki.

— Sesenta rusos han sido rechazados á Galiizia desde Czarna.

— En Podlacia los destacamentos mandados por Sokol y Czaykowski, han destruido tres puentes. Están interrumpidas las comunicaciones por el camino de hierro de San Petersburgo, y no podrán restablecerse fácilmente.

— En Myszniarki (Lituania) ha tenido lugar un encuentro serio cuyo resultado es aun desconocido.

— Han tenido lugar en Varsovia muchas prisiones.

El Sr. Estéban Collantes ha dirigido un comunicado á EL CONTEMPORÁNEO, contestando á algunos ataques contenidos en un artículo de EL ECO DEL PAIS. El señor Collantes niega que dicho artículo sea suyo, como algunos habían supuesto.

El DEBATE, diario barcelonés, ha publicado una carta de Madrid, en la que se hace una historia de los trabajos que han mediado para unir á la minoría del Senado con la del Congreso, entrando en consideraciones sobre los pasos dados por la reina Cristina en favor del partido progresista. El corresponsal del diario catalán recuerda la publicación de un comunicado de París que insertó LAS NOVEDADES el mes de febrero, en el cual se defendía á la reina Cristina de los cargos que la dirigía el periódico progresista en un artículo que pocos días antes había publicado. El citado corresponsal añade que dicha carta había sido escrita mucho tiempo hace, y estaba á disposición del orador y del general para que la publicaran en el momento oportuno. Pero LAS NOVEDADES declara hoy terminantemente que ni el general Prim ni el Sr. Olózaga hablaron del comunicado en cuestión; que fué remitido al Sr. Montemar, director del periódico, y que este no tuvo inconveniente en insertarlo.

LA NATION dice que según los acreditados informes que ha recibido de Sora (Nápoles), Tristany ha abandonado la banda que mandaba para volver á Roma. Este cabeceilla ha repartido proclamas en las provincias napolitanas y en los Estados pontificios ofreciendo un paga de dos *poli* por día y la comida á los que quisieran servir bajo sus órdenes. Los alistamientos se hacen públicamente en Velletri, en Frasínone y en otras ciudades de esta provincia. A Tristany le paga el comité de Velletri y este recibe los fondos de muchos comités extranjeros.

Durante el año último se han consumido en los campos de la provincia de Valencia 15.000 toneladas de guano del Perú. En dicho año se exportaron de las islas Chinchas, para todo el mundo 283.630 toneladas de dicho abono.

El jueves último se hizo cargo del gobierno civil de Valencia el Sr. Aldecoa. El mismo día salió de Valencia para Madrid el Sr. Letona.

M. Jamleson, capitán del puerto de Simons, (colonia de Cabo) publica un hecho interesante para los marinos que frecuentan á aquel fondeadero. Hay hace algun tiempo en la bahía un pez cuyas propiedades venenosas han causado la muerte de muchas personas. Este pez llamado sapo de mar por Mr. Jamleson, tiene seis pulgadas inglesas de longitud, el lomo moreno con rayas de negro subido; nada casi á flor de agua y muere con facilidad el aparejo; cuando sale del agua sopla de un modo extraordinario. Si se come un pedazo de este pez venenoso, añade M. Jamleson, la muerte es casi instantánea.

El Sr. Amari, ministro de instrucción pública en Italia, en vista de la imposibilidad de introducir algun orden en su mi-

nisterio, dice que trata de presentar su dimisión.

Las partidas borbónicas en Nápoles aumentan con la primavera. El general Lamarmora, que ha salido para dirigir las operaciones, toma medidas draconianas para con los habitantes. Ha prohibido que se circule de noche, así como el transporte de víveres y ropa de uso por la campaña, bajo severísimas penas, lo cual es peor que el estado de sitio.

Un periódico pretende saber que el marqués de La Rochej queleín acaba de recibir la cruz de San Wladimir, con motivo del discurso que pronunció en el Senado al debatirse la cuestión polaca. La France asegura que esto no es exacto, pues dicha cruz la tenía ya hace muchos años.

El príncipe Alfredo de Inglaterra, completamente restablecido de su enfermedad, ha llegado á París y se hospedó en el hotel Mirabeau.

Un periódico de Londres asegura que acaba de dejar las costas de Inglaterra un buque, llevando á bordo un cuerpo de voluntarios polacos y de otros países, habiendo tomado rumbo hacia un punto desconocido, desde el cual esperan los mismos poder unirse á los insurrectos de Polonia. Dicho cuerpo lo manda el coronel Lapinski. Los voluntarios van provistos de muchas armas y municiones. Los fondos necesarios para llevar á cabo esta expedición, han sido facilitados por las señoras inglesas condesa de Shaftesbury, duquesa de Sutherland, MM. Schawabe, Cowper, Gurney, miss Ellis, lady Goldsmith y lady Clarence Paget.

Con gran satisfacción de la GACETA DE REGISTRADORES, según manifiesta este periódico en su número de 2 del actual, publica íntegra el acta de la visita girada al registro de la propiedad de Albacete, que dice puede considerarse como un modelo digno de imitarse, gracias al celo incansable y á la ilustración reconocida de su registrador el Sr. D. Feliciano Lopez, á quien dá el mas cumplido parabien por los brillantes resultados que ha obtenido y por los recomendables servicios que ha prestado en el desempeño de su honroso cargo.

En el DIARIO DE POSSEN del 27 encontramos el siguiente párrafo:

«No sabemos si se comprende bien en el extranjero que la insurrección actual posee todas las condiciones de una larga existencia. Los insurgentes batidos en un punto reaparecen en otro. La energía de la nación y su resolución crecen cada día mas. Se alimenta en todas partes la convicción profunda de que la firmeza y la perseverancia producirán un cambio necesario en la situación de este desdichado país, proporcionándole un porvenir mejor.»

«Recibimos, dice la CORRESPONDENCIA BULLER, la triste noticia de que Mientki, uno de los jefes mas valientes de la insurrección, ha muerto en Guiezo, sobre el territorio prusiano, á causa de las heridas que había recibido en el combate de Slesin.»

Escríben de Cracovia el 27 de marzo al Ost-DEUTSCH-POST:

«Una parte de los insurrectos que se habían refugiado en el territorio austriaco han vuelto á Polonia: Son los mismos 870 hombres que regresan á su país después de lo de Opatowice, y al mismo paraje que habían abandonado, pues todos, antes de partir, habían ocultado allí sus armas y quieren volverlas á tomar.»

— La mayor parte de los pelacos que van á engrosar las filas de la insurrección, se despiden de sus padres y amigos con un adiós solemne, porque saben que caminan á la muerte. Los rusos, han hecho saber en las aldeas sitiadas, á lo largo de la frontera austriaca, que todo pueblo que favoreciese á los insurrectos sería quemado. Un terror pánico se apoderó de los paisanos al conocer esta orden, y se teme que cediendo á las amenazas de los rusos opongan obstáculos á las operaciones de los insurrectos.»

Escríben de Cracovia el 27 de marzo á LA PRENSA DE VIENA: «Langiewitz sigue permaneciendo aquí: no es cierto lo que se dice acerca de que no se le trata como prisionero. Está en el castillo y ocupa una habitación cuya ventana está cubierta por barrotes de madera. Recibe su ración como cualquier otro prisionero, y tiene que pagar de su bolsillo el gasto que haga fuera de dicha ración. La suma que se le encontró y la que llevaba su ayudante de campo componen la de 1.400 rublos. Por lo demás, goza de toda la tolerancia que permite el reglamento, y es tratado con mucha humanidad.»

— Mlle. Enriqueta Ponstowoit se está en el cuartel de policía que se halla en frente del castillo. Está alojada en el departamento de vigilancia y ocupa una habitación que dá á la calle, en frente de la de Langiewitz. Pero la celosía de su ventana impide toda comunicación.»

La junta del quinto distrito de beneficencia municipal, deseando aumentar sus recursos para el socorro de los pobres, ha establecido mesas de petitorio en las parroquias de San Martín, San Ginés y San Luis en los días de Jueves y Viernes Santo, habiendo obtenido un resultado satisfactorio en todos conceptos. Los feligreses invitados al efecto han correspondido dignamente, asistiendo á las referidas mesas y haciendo la cuestión con el mayor interés en favor de sus convecinos desvalidos y depositando en las bandejas sus limosnas. En su consecuencia, la junta del quinto distrito cuenta hoy con

9,482 rs. 33 céntos. como producto de dicha cuestión en favor de los objetos de la casa de socorro, establecida en la calle de Jacometrezo. La junta se halla altamente agradecida á cuantas personas han favorecido el fin filantrópico que se propuso al establecer aquella cuestión. También otras casas de socorro han obtenido por igual medio muy lisonjeros resultados.

El ensayo que se verificó ayer en el ferro-carril del Norte del nuevo sistema de enganches inventado por D. Bartolomé Castellví ha dado resultados satisfactorios. En el trayecto que corrió el tren se repitieron las pruebas de distintos modos: ya dejando escapar el tren y precipitando la marcha de la máquina hasta encontrarle, ya al contrario, el resultado fué siempre que al contacto de los carruajes desenganchados volvían á unirse automáticamente y con toda seguridad, y sin riesgo de los operarios que hoy tienen que colocarse entre los coches, y se ven espuestos á frecuentes desgracias. El desenganche se hace también con facilidad y desde la parte posterior de la vía por medio de un sencillo manubrio. Hemos oído á muchos de los inteligentes que asistieron, hacer grandes elogios del mecanismo, que, entre otras ventajas, ofrece la de no quedar inutilizado aunque se rompa alguna pieza. Es posible, y lo celebraremos, que se verifique otro ensayo asistiendo el director de Obras públicas y el ministro de Fomento.

Para el certámen anual que celebra el Instituto médico valenciano ha publicado ya su programa con los siguientes temas y premios:

Cuestión de medicina. Exposición de un sistema médico que concilie las verdades, que destruya los errores, y que se ponga al abrigo de las estraviadas influencias filosóficas de los tiempos.

Cuestión de cirugía. Dado un tumor cualquiera, determinar los casos en los que podrá esperarse la resolución, y cuando estará indicada la operación cruenta.

Cuestión de farmacia. Descripción y análisis cualitativo y cuantitativo de las diferentes clases de ópio que se encuentran en el comercio. Exposición de un método breve y sencillo para apreciar la cantidad de morfina que contienen. Utilidad del cultivo de las adormideras en España para la estracción del ópio.

Cuestión de ciencias auxiliares. Señalar los medios de determinar la electricidad atmosférica é influjo de la misma en el hombre en el estado normal y en el patológico.

Para la resolución de cada una de las precedentes cuestiones se ofrecen dos premios: el primero consiste en una medalla de oro, en cuyo anverso irá esculpido el sello de la corporación; en el reverso grabado «Al mérito de D. N. N.» ó sea el nombre y apellido del agraciado, y además el título de socio de mérito, constando el concepto porque se haya expedido.

Las memorias para el concurso podrán ser escritas, en castellano, latin, francés, portugués, inglés ó italiano; no se podrán firmar ni serán admitidas, como directa ó indirectamente se den á conocer sus autores, y serán acompañadas de un pliego cerrado, en cuyo sobre se lea un lema ó proposición igual á la que figure en el principio de la memoria respectiva, y en su interior debe constar la firma entera del autor con los títulos que haya obtenido y su residencia. Podrán ser dirigidas, francas de porte, á cualquiera de los secretarios de la corporación, quienes las recibirán hasta 1.º de diciembre inclusive del año actual, siendo desde luego propiedad de la misma. Podrán optar á los premios los profesores de medicina, cirugía y farmacia, bien sean del país ó extranjeros, incluso los socios de la corporación, á excepción de los residentes.

En una carta de París que publica uno de nuestros colegas se presenta un nuevo candidato para suceder á Pio IX en el trono pontificio, y es el nuevo cardenal Pentini á quien se supone dispuesto á transigir con las pretensiones de la revolución en lo que toca al poder temporal de la Iglesia.

La reina Sofia ha de ir á Munich que se reunirá con su esposo luego que llegue la fragata española que debe conducirla.

Se sigue hablando en París del acuerdo que se prepara entre Francia, Austria, Inglaterra, Italia, España, Portugal, y Suecia y Noruega; nada se dice del objeto de esta coalición diplomática y pacífica.

Las cartas de Italia dan noticias tranquilizadoras sobre la salud de Garibaldi.

La confiscación de los bienes de M. Sli-dell ha producido muy mal efecto en París. La facilidad con que el empréstito de la confederación del Sur se ha cubierto, demuestra que en Europa el presidente Davis tiene numerosos partidarios. Las informaciones abiertas en Inglaterra sobre los medios de acabar con la crisis algodonera, no pueden asimismo dejar de ser favorables á los Estados del Sur.

Leemos en un diario de Reus: «Segun nos dice persona que creemos autorizada, Batea presencia en la noche del martes último una de aquellas escenas que prueban la manera desgraciada con que viven ciertos pueblos. A consecuencia de los dos partidos que viven tan enconados en dicho pueblo, vinieron á las manos en la referida noche, y tras una lucha muy enarujada resultaron cuatro muertos. Constituyese inmediatamente en dicho pueblo el tribunal de Gandesa para la averiguación de los culpables.»

El mercado y concurso de reses vacu-

nas que estaba anunciado en Vitoria, se verificó el 1.º del actual, siendo notable el concurso. Trece reses, dice una carta de aquella ciudad, han aspirado á los premios ofrecidos por el ayuntamiento de Vitoria, y la adjudicación se ha hecho del modo siguiente: El primero, de 1,300 reales, se ha concedido á la escuela práctica de agricultura, que ha presentado al concurso un ebon de 3 años, 8 cuartas y 2 pulgadas de alzada, y de peso de 70 arrobas. Habiendo renunciado la provincia el importe de dicho premio, se ha adjudicado al segundo en mérito, perteneciente á D. Tomás Inguaza, del caserío de Izpaster, que presentó una res de 58 arrobas y 15 libras. El segundo premio, de 1,000 reales, se ha dado á D. José Mendia, de Artea, siendo el peso de su res de 46 arrobas y 19 libras, y su edad de 25 meses. Y el tercero, de 500 rs., á D. Antonio Julian de Ozmaiz, de Cortezubi, que ha presentado un ebon de 72 arrobas y 24 libras. Se han concedido además dos premios extraordinarios, uno de 360 rs. á D. Mariano Mendia, de Durango, como tratante, que contribuye á dar importancia al mercado de Vitoria, á donde trae siempre muy buenos cebones; y otro de 200 rs. á dona Gregoria Alvarez, de Arcaya, como estimulo á los labradores de la provincia.

Los jefes y oficiales del regimiento de infantería de Mallorca, de guarnición en Gerona, dieron una gran serenata á su coronel Sr. Servert para cumplimentarle por su ascenso á brigadier. Después, y como una muestra del aprecio de sus subordinados, recibió de estos un hermoso baston y unos magníficos entorchados.

Ha salido de Madrid para Badajoz el señor D. José de Murquiz y Piquer, consejero del Banco de prevision y seguridad, y rico capitalista.

Escríben de Cracovia que el conde Juan Ledochowski, antiguo nuncio en la dieta de Polonia, anciano de 75 años, hasido brutalmente espulsado de Cracovia y conducido con escolta á la frontera (no se sabe á cuál). Salió de París con un pasaporte en regla, y se le dejó entrar en Austria y llegar á Cracovia sin obstáculo. Después de diez días de permanencia en esta ciudad se le intimó la orden de abandonarla y sin respeto á su edad ni al lastimoso estado de su salud se le arrancó á la fuerza de su lecho para conducirlo á la estación del camino de hierro.

Las noticias de Constantinopla, fecha 30 de marzo, indican haber ocurrido desórdenes en Damasco entre musulmanes y cristianos, habiendo huido gran número de los últimos. Los cónsules habían intimado al gobierno la adopción de disposiciones energicas.

— Análogos sucesos parece que han ocurrido en el Norte de Siria, pero el gobernador habia logrado reprimir el desorden.

Noticias particulares del periódico LA FRANCE indican la de que el general Forey, después de salir de Orizaba con su cuartel general, se habia detenido dos días en Acultzingo, desde cuyo punto se dirigiria á Quecholac. El general Bazaine habia ido de Huamantla con direccion á Amozoc, á cinco kilómetros de Puebla.

— Los últimos buques procedentes de Francia y Argelia con tropas llegaron á la Martinica en los primeros días de marzo. Dichos buques son los navios de vapor «Tourenne, Wagram, Jean-Bart, Tilsit y Saint-Louis», y los trasportes de vapor «Finisterre Rhone y Eure» los cuales condujeron 8,000 hombres, ganado y material de guerra. Del 18 al 20 de marzo continuarían su derrotero para Veracruz.

La culpa principal de la locura de Farini, según una carta de París, la tiene lord Normanby, lord Gladstone era gran partidario del Sr. Farini, del cual habia traducido la «Historia de los sucesos de Sicilia en este siglo.» Lord Normanby tomó el partido opuesto, y publicó muchas cosas contra la dictadura del Sr. Farini en los ducados de Parma y Módena. Estas graves acusaciones habian afectado profundamente al Sr. Farini; su razón vacilaba; necesitaba de la soledad, y en efecto, habíase retirado á su quinta de Saluggia. Cuando no se sabía cómo salir de la última crisis ministerial, llamóle el rey, Farini accedió á cuanto le pidieron, más no podia presidir el Consejo, y el conde Passolini se prestó á auxiliar la situación encargándose de la dirección de los Negocios extranjeros: La sublevación polaca acabó de trastornar la cabeza del Sr. Farini.

Dice un periódico que se dá como seguro que al revisar el presupuesto de las islas Filipinas se han disminuido los gastos considerablemente, suprimiéndose todo lo que no sea de necesidad absoluta.

Ha visto la luz pública el primer número del periódico titulado LAS CANARIAS, ORGANO HISPANO-CANARIO, siendo su director el reputado economista Sr. D. Benigno Carballo y Wangüemert.

Parece que no es exacta la noticia de que el Sr. D. Miguel Lobo se habia separado de la redacción de EL ECO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA.

LAS NOVEDADES pide al gobierno que sea muy indulgente con los vencidos de Santo Domingo, y que no apruebe disposición alguna que vaya encaminada á derramar sangre de aquellos naturales.

Dice LA ESPAÑA que según sus noticias la última remesa ó partida de tabaco que el contratista ha querido entregarse la fabrica de esta corte, es de tan mala calidad que el señor administrador de aquell

establecimiento se ha negado resueltamente a recibirlo.

El día 29 de marzo inauguró el alcalde de Aguilar, D. Antonio de Tiscar y Lopez Berrio, en nombre de nuestra augusta soberana, los trabajos del ferrocarril de Málaga a Córdoba en aquel término. La ceremonia se verificó con la mayor pompa y fué un verdadero acontecimiento en el país.

TERCERA EDICION.

Como hemos anunciado hace días, mañana tendrá lugar en casa del presidente del Consejo el convite en honor del señor cardenal arzobispo de Sevilla. Dáscierta importancia a este convite porque en él se encontrarán reunidas las primeras notabilidades políticas, y porque, según hemos oído a personas bien informadas, podría suceder que en él se desvanecieran ciertas prevenciones que alejan por el momento al gabinete actual de la antigua mayoría del Congreso.

No es cierto, como indica El Contemporáneo de hoy, que el general Concha viniese ayer tarde a Madrid. Por lo demás, seguimos creyendo que el ministro de la Guerra no se volverá a encargar de su departamento antes de la apertura de las Cortes.

Ayer tarde regresó a Madrid de Aranjuez el presidente del Consejo, señor marqués de Miraflores. Se ha dado a este viaje una importancia política que no tiene.

La jornada para el real sitio de Aranjuez, que por orden de S. M. se había fijado para el día 13, se ha aplazado en virtud de una nueva orden hasta el día 18.

Las enfermedades reinantes en el último setenario han sido las propias de la primavera, pero sin que todavía hayan desaparecido por completo las de invierno. Así es que hubo bastantes afecciones catarrales y reumáticas, no pocas dolencias de carácter gástrico y nervioso, muchas erupciones de sarampión, variolosas, herpéticas y forunculosis; fiebres intermitentes de tipo cotidiano y terciario; algunas hemorragias de los órganos supra-diafragmáticos en los hombres, e infra-diafragmáticos en las mujeres, y algún caso que otro de apoplejía, de pulmonía y de pleuresía, todos ellos muy graves. La mortandad que ocasionaron las dolencias crónicas fué bastante numerosa, al contrario de lo que sucedió con las enfermedades agudas, que a pesar de ser graves y muy variadas, fueron muy pocos los que á ellas sucumbieron.

También este año hemos tenido el gusto de oír las Siete Palabras de Nuestro Señor en la real capilla, compuestas por el célebre Mercadante. El solo de barítono lo cantó el Sr. D. Lorenzo Badioli, cuya hermosa voz y escelente método de canto lo ponen mas bien entre los mejores artistas que entre los buenos aficionados. Desearíamos tener ocasiones mas frecuentes para escucharlo.

El general D. José de la Concha, según noticias de hoy, continuaba mejorando, si bien los facultativos, como hemos dicho anteriormente, creen conveniente que no se ocupa por ahora de graves cuestiones políticas.

La comisión nombrada por la Sociedad Económica Matritense para que emita su parecer acerca de la proposición presentada sobre el desestanco del tabaco, la componen los Sres. Manzanedo, Lopez Ramajo, Blanco y Fernandez, Maynar y Lariga, siendo nombrados: presidente, el Sr. Manzanedo, y secretario el Sr. Maynar.

La seccion de comercio de la Sociedad Económica Matritense, á propuesta de su presidente el Sr. Santos, ha nombrado una comisión que la componen los señores Bona, Merelo, marqués de Falces, Maynar y Gimeno, para el examen de la estadística del comercio de cabotaje, correspondiente á 1861, publicada por la direccion general de aduanas y aranceles, y su comparacion con la de 1860, habiendo sido elegidos: presidente el Sr. Maynar, y secretario el señor marqués de Falces.

Hoy recibimos la correspondencia de Canarias con noticias que alcanzan al 28 de marzo.

El estado sanitario era bueno, no habiendo ocurrido caso alguno de fiebre desde el 12 del mismo mes.

La junta general de sanidad debía reunirse el último día de marzo para dar su informe al gobierno, y se esperaba que este levantase la interdiccion en que se halla el puerto de Santa Cruz.

Habiéndose limpiado y fumigado los cuarteles y los hospitales, y vuelto á estos últimos los enfermos de dolencias comunes que estaban fuera de ellos.

La autoridad superior militar de las islas había inspeccionado los cuarteles y hecho que se pintasen y blanqueasen todas las maderas y departamentos.

El vapor-correo «España», de los señores Lopez y Compañía, había llegado en 59 horas desde Cádiz, viaje tan rápido como no había memoria de otro igual.

Varios jefes y oficiales del ejército habían celebrado en Santa Cruz de Tenerife el aniversario de la batalla de Vado-Rás, con un banquete en el que brindaron por la Reina, por el ejército y por el caudillo que lo llevó á la victoria. Todos los concurrentes habían estado en África.

Habia embarrancado en las playas de Santa Cruz un buque mercante español, que procedente de Cádiz y con cargo de

s. t. se dirigía á Montevideo. La tripulacion se salvó.

Las obras del muelle de Santa Cruz segun adelantando. También la gran fortificación de Almeida iba adelantando, tosanado á su término el cuartel interior del fuerte.

En la isla de Palma se iba á publicar un nuevo diario que se titularia El CREPUSCULO.

En la ciudad de la Laguna se había verificado un funeral por el eterno descanso de los artilleros muertos á causa de la epidemia.

La comision de instrucción primaria de Santa Cruz había acordado crear una nueva escuela de niñas en el barrio Norte de la poblacion.

Segun los estados de defunciones, las ocurridas en la primera quincena de marzo en Santa Cruz, fueron 9 y ninguna ocasionada por la fiebre.

Los profesores médicos del cuerpo de sanidad militar, señores Landa y Torro, estaban haciendo una visita de estudio á todo el Archipiélago, con objeto de escribir una curiosa memoria sobre el estado y adelanto de aquellos pueblos.

Como habíamos anunciado el 31 del pasado marzo tuvo lugar la reunion del Consejo de vigilancia de la ASOCIACION COMPANIA DE SEGUROS DE EMPLEADOS que segun los estatutos se verifica todos los meses. Dióse cuenta en él de todos los actos de la direccion en el espacio desde la última junta. La razonada exposicion de ellos, leida por el secretario de la Direccion fué escuchada con benevolencia suma por todos los señores del Consejo, complaciéndoles en extremo el resultado obtenido en tan breve tiempo si se atiende además á la crisis de fin de febrero que no era á la verdad circunstancia la mas favorable para sociedades de esta clase. No obstante esto, la direccion sometió á la aprobacion del Consejo ciento una actas de adhesion que representan un capital nominal suscrito de 100,000 reales vellón. Nada mas tenemos que añadir. Este resultado habla mas alto que cuanto pudiéramos decir en pró de la compañía, rindiendo justicia á la filantropía de sus fundadores, á la honradez y buen nombre del Consejo y á la acertada marcha de la Direccion. También se ocupa la direccion con el beneficio del consejo en haer algunas reformas en los Estatutos en bien de los asociados cuales son aumentar las pensiones á los diez años, haer extensivos los beneficios de la sociedad á los jubilados, admitir á los empleados provinciales y municipales y todos los de empresas autorizadas por el gobierno, formando grupos por separado para que no se perjudiquen unos á otros y algunas otras medidas que aunque de menos importancia, encaminadas siempre al bien de sus asociados.

Hemos tenido el gusto de admirar los tres pequeños cuadros de la escuela italiana que se hallan espuestos en la librería de Durán, carrera de San Gerónimo, y están suscritos por el maestro Ambrogio Mattei. Su dibujo correcto, bello colorido y expresion sublime, los hace dignos de figurar en la galería ó en el oratorio de toda persona de gusto.

El principe Guillermo de Dinamarca que los griegos acaban de elegir rey con el nombre de Jorge I, tiene diez y siete años y tres meses. Es primo del rey Federico VII y hermano del principe Christian de Glesburgo, quien por el tratado de 1852 fué reconocido heredero presuntivo de la corona de Dinamarca. El gobierno provisional griego ha declarado que Jorge I está dispensado de obedecer el art. 40 de la Constitución, que obliga al soberano á profesar la religion del país, pero que sus herederos deberán conformarse á lo dispuesto en él.

El periódico portugués A EPOCA dice en su número correspondiente al 1.º del actual, que por noticias particulares se sabia en Lisboa que era grande la agitacion en Porto y en Regoa, donde las masas populares se manifestaban en abierta hostilidad contra el gobierno, por haber intentado éste plantear ciertas medidas sobre la libertad del comercio de vinos. Los diarios ministeriales dan á entender que tan alarmantes nuevas están basadas únicamente en el hecho de haberse verificado en algun punto como Regoa meetings para proponer al gobierno algunas reformas en las tarifas de comercio.

La comision nombrada en junta general de abonados de gas que se celebró en Capellanes, despues de gestionar tanto en el ministerio de la Gobernacion, como con la direccion del gas, parece que no ha conseguido su objeto, y que se dispone á convocar otra junta general para dar cuenta de su cometido, reinando en la mayoría la idea de sustituir el gas por otra clase de alumbrado.

Segun Humboldt y Miguel Chevalier, Europa no pesaba en la época del descubrimiento de América sino 300 millones de oro y 700 de plata, ó sea 1,000 millones de francos. Desde 1492 á 1803, América, Europa y el Norte de Africa han producido 9,275 millones de oro y 22,250 de plata. Pero la explotación de los metales preciosos de Asia y las pérdidas de todas clases han reducido estas cifras á 723 millones de oro y 7,023 de plata; de manera que á principios del siglo Europa podía disponer de 8,330 millones de oro y 13,925 de plata, ó sea un total de 24,775 millones de francos. De 1803 á 1843 el valor de los metales en Europa se elevó próximamente á 3,000 millones de oro y 2,325 de plata. De 1848 á 1856 la California y la Australia han suministrado á Europa las si-

guientes cantidades de oro: 4,342,730,000 francos.

Se hacen grandes elogios del notable sermón sobre las siete palabras que predicó el viernes en el convento de San Plácido el presbítero D. Felipe Velazquez, que desde hace tiempo disfruta gran crédito de orador religioso. Este distinguido sacerdote, á la belleza poética de su frase y la profundidad de las ideas, unió la novedad de dar á cada una de las siete palabras ó frases que habló Jesucristo en la cruz la explicacion oportuna, condenando cada uno de los siete pecados capitales.

El virey de Egipto acaba de obligarse á entregar mensualmente una suma de 500,000 francos á la compañía del istmo de Suez, hasta el completo pago de la cantidad que importan las acciones, por las que su antecesor se habia suscritido. Gracias á este arreglo los trabajos podrán continuar durante dos años sin pedir nuevos fondos.

Dentro de poco se presentará en el Senado francés una petición para que el gobierno francés solicite sea puesto en libertad el conde Christen que continúa preso en Italia. Corre el rumor de que si la discusion se empeña, hablará á nombre del gobierno Mr. Billault presentando un despacho reciente del gabinete de las Tuillerías al de Turin, escitándole á que ponga en libertad al referido conde.

El Nonn asegura que Francia, Austria é Inglaterra se han puesto de acuerdo para dirigir una nota colectiva al gobierno ruso. Esta nota no ha sido todavía redactada, pero el mismo periódico asegura que en este documento se empleará un lenguaje muy amistoso, y que no se tomarán por base los principios fijados en los tratados de 1815.

Se lee en el Temps de París: «Parece positivo, que para los asuntos de Polonia, el gabinete francés prosigue su proyecto de Congreso, al cual se habrían adherido ya la Inglaterra, el Portugal, la Italia y la Suecia. Pero, como era de esperar, este proyecto encuentra obstáculos que parecen difíciles de allanar. El gabinete de Viena habria exigido que las bases y objeto de la reunion quedasen claramente definidos y circunscritos por medio de negociaciones previas; la Prusia habria dado una respuesta aun mas evasiva, y el gabinete de San Petersburgo habria opuesto una negativa categórica á esas proposiciones. Dícese que el principe Gortschakoff se habria mostrado muy disgustado de semejante proyecto, no disimulando la repugnancia que inspira á su soberano la idea de deferir á las potencias europeas un conflicto que la Rusia ha considerado en todo tiempo y en todas las comunicaciones diplomáticas como un asunto interior. Si estas noticias son exactas, como tenemos motivo de creerlo, podria considerarse de antemano como abortado el proyecto de convocacion de un Congreso.»

Los alumnos que concurren al Instituto de segunda enseñanza que sostiene la Sociedad para la educacion popular, han obsequiado anoche á D. Vicente Flores, fundador de la misma, con una serenata que duró desde las nueve y media hasta las once y media. Los agradecidos artesanos que de esta manera querian significar cuánto estiman el bien que reportan y deben esclavamente á tan benéfica institucion, pretendian que la música hubiese tocado toda la noche; pero cediendo á los ruegos del Sr. Flores, se retiraron á la hora indicada.

Siempre hemos estado convencidos de que el pueblo reconoce y agradece el bien que se le hace, y en el hecho que acabamos de referir tenemos una prueba de ello. Sensible es que esa sociedad, verdaderamente civilizadora, no pueda hacer aun mas estensivos sus beneficios, estableciendo otros colegios en esta corte.

La primera edicion de hoy de LA DISCUSION ha sido recogida de orden de la autoridad y secuestrados los ejemplares de la tirada.

En la última sesion literaria de la real academia de medicina de Madrid se continuó la discusion «sobre la pasion y la locura.» Concluyó su discurso el señor Quintana, y despues de rectificar el señor Mata, empezó el suyo el Sr. Nieto Serrano, quien le continuará en la sesion próxima.

Una correspondencia financiera de París, fecha 2, dice que el Banco ha disminuido el descuento de 4 1/2 á 4 por 100, á causa, segun de público se dice, de haber aumentado notablemente la caja y disminuido los préstamos sobre efectos públicos. El balance correspondiente á la última semana del Banco de Inglaterra acusa una extraordinaria abundancia de metálico. La caja en metálico ha aumentado 447,462 libras; la reserva de billetes 330,820; las cuentas corrientes con el Tesoro 1,029,972 y la cartera 313,892. Las cuentas corrientes con los particulares han disminuido 260,506. El número del ECONOMISTA dice que el Banco se halla en el caso, atendida su situacion monetaria, de disminuir nuevamente el descuento.

LA GACETA DE DANTZIG, con fecha 2 del presente, publica las siguientes noticias de Polonia: Hoy al medio día han sido completamente interrumpidas las comunicaciones por el ferrocarril Kowno. En las cercanías de Mauruzo los hilos del telégrafo han sido rotos y los rails levantados en una estension de mas de un cuarto de legua. Un destacamento de tropas se ha mandado en un tren expreso

á Mauruzo. Se ha prohibido al tren de Berlin que pase la frontera.

Nuestro corresponsal de París nos remite la siguiente carta, que contiene interesantes noticias relativas al movimiento artístico en aquella capital:

PARIS 31 de marzo.
El Louvre ha adquirido últimamente una bella vasija en marfil por el precio de 9,000 francos. Esta vasija está guarnecida de bandos de hierro damasquinadas representando la figura de una H, alterada con flores de lis y plumas. Dos medallones, en uno de los cuales hay grabado el monograma V. B. y el año 1837, ofrecen la imagen de un hombre y una mujer, cincelados con mucho arte. Esta bella pieza ha sido colocada en el museo de los soberanos, entre los bellos objetos que ya posee, como la espada de Francisco I, el Libro de Horas de San Luis, un zapato de María Antonieta, etc., etc.

Mr. Boucher de Perthes ha regalado al Estado una hermosa coleccion de armas y útiles en piedra y hueso que con una gran paciencia y cuidado habia recogido por espacio de muchos años. Esta coleccion que no ha podido tener cabida en el museo del Louvre será colocada en el museo de Saint Germain en una galería á la que se dará el nombre del donador.

Se cuenta que Mr. Ingres habia dibujado hace algun tiempo un croquis destinado á ilustrar el libro que el emperador Napoleon III prepara sobre la Vida de Cesar y particularmente sobre sus campañas en las Gálias. Mr. Ingres se habia inspirado de una medalla antigua que representa el gran capitán ya algo viejo y disimulando su calva bajo una corona de laurel. El emperador á quien fué presentado este dibujo, dijo al verle: «Yo quiero un César joven, bello y pensativo.»

Se espera con mucha ansiedad la exposicion anunciada de las obras de Horacio Vernet. Esta exposicion tendrá lugar en el Palacio de la Industria, bajo la proteccion del ministerio de Estado, y el producto de ella será entregado á la Caja de Socorros de los artistas. Parece que además de los cuadros de Horacio Vernet, serán espuestos los de su padre y abuelo José y Carlos. Promete ser sumamente curiosa esta exposicion de una familia de pintores que principió en el siglo XVII, y ha concluido, desgraciadamente, este mismo año.

Mr. Bida, el artista célebre cuyos dibujos tanto se admiran en las exposiciones de París, se ocupa en este momento de una coleccion de composiciones para ilustrar una Biblia que la casa Hachette va á publicar muy en breve. Mr. Bida ha recorrido hace poco una parte de la Siria y de la Palestina de donde ha traído una rica coleccion de croquis para estas composiciones; se dice que serán cerca de ciento y se habla de 300,000 francos como precio convenido con el editor. Además parece que se ocupa al mismo tiempo de otra coleccion de dibujos para ilustrar las obras de Alfred de Musset para el editor Charpentier.

A fines del mes pasado ha tenido lugar otra venta de varios cuadros pertenecientes al principe Demidoff. Esta venta ha producido la suma de 138,105 francos no comprendido el 5 por 100 del comprador.

Entre los bellos cuadros que en ella hemos visto, citaré á Vd. la cocina de los monos, por Decamps, alto de 66 centímetros por 30 de ancho, ha sido vendido en 26,000 francos. El duque de Alba en los Países-Bajos, de Gallaix, grande de 100 centímetros por 80, vendido en 43,300 francos; un bonito cuadro de Rosa Bonheur, 18 centímetros por 24, representa tres corcos en un bosque, ha sido vendido en 7,300 frs.; Marta y Margarita, de Ary Scheffer, pequeño lienzo de 60 centímetros por 30, en 4,100 frs. Además varios cuadros de Leys, Jadin, Vernet, Leopoldo Robert y otros.

El museo del Luxemburgo ha hecho una nueva modificación en el arreglo de sus cuadros. Todas las obras de Mr. Ingres, entre otros cambios, han sido colocadas en una misma sala, que se halla á la estremidad del corredor. Si muchos cuadros han ganado con este cambio, muchos tambien han perdido; pero no es culpa de ningun modo del director de este museo. Difícilmente habrá otro local menos á propósito que las salas del Luxemburgo para colocar cuadros de grandes dimensiones, por la estrechez y mala luz de sus salas.

M. Duret está concluyendo en mármol su estatua de la tragedia, personificada por la célebre actriz Rachel. Esta obra debe ser colocada en la sala de descanso del teatro de la Comedie Française, donde se verá muy pronto la de Leharivel-Durocher, Eire et paradis, adquirida por el ministerio de Estado en la última exposicion de 1861.

El ministerio de Estado ha concedido la suma de 200,000 francos para la restauracion del palacio de Saint-Germain-en-Laye, para su destino de museo Gallo-Romano.

Se ha dirigido una petición al ministro de Estado, firmada por casi todas las notabilidades en pintura y escultura que encierra esta capital: cerca de 98 son las firmas que se ven en ella, entre las cuales están las de Rosa Bonheur, François, Rousseau, Briou, Bida, Diaz, etc. En ella se pide que las exposiciones sean anuales y que el número de obras admitidas en ellas sea mas reducido, y concluyen esponiendo al ministro la nueva organizacion siguiente: «Que los sea concedido un espacio equivalente á la mitad de las galerías actuales; que esta exposicion sea anual y no dure mas de un mes, y que cada artista no pueda enviar mas de dos obras.»

Varios de los pintores españoles residentes en esta corte, están concluyendo los cuadros que piensan mandar á la exposicion, entre otros los Sres. Rico, que piensan presentar tres bonitos paisajes; Haerer un Carlos V; Ruizperez un cuadro tomado del «Gil Blas de Santillana»; Ferrandiz, su Reina de valencianor, que espuso en el año anterior en Madrid; Valdivieso, Ferran y algun otro; s hemos que ni el Sr. Casado ni Gisbertspondrán nada, pues este último no ha podido aun terminar el cuadro que está pintando para el salon del Congreso. Ya hablaremos á usted detenidamente de todos estos cuadros cuando se hallen en la exposicion: hoy no se puede juzgar de ellos aun.

El museo del Louvre ha hecho últimamente la adquisicion de un cierto número de objetos antiguos procedentes de Egipto, y que son sumamente notables, tanto por la belleza del trabajo como por lo raros; estos objetos son de oro. Los mas preciosos son dos sellos de Ptolomeo Epifane. El perfil de este rey está grabado en hueco sobre el mismo metal con suma habilidad. Sobre uno de los sellos este rey está peinado á la griega, como sobre las medallas; sobre el otro está adornado del pschent y de un ancho collar de forma egipcia. Hay además dos figurines, el uno de la diosa Neith; el otro de Harpocrates. Cinco figurines además de los dioses Sebek, Thoth, Horns niño, y otros dos que no conocemos. Dos amuletos que representan: el uno una esfinge de pié, que marcha, y cuya cola se termina en una cabeza de serpiente; la otra la parte anterior de dos leones pegados por el corte. Estos diversos objetos, de trabajo puramente egipcio, son verdaderas obras maestras como cincelado.

Un robo se ha efectuado en el hotel de Cluny el mes pasado, de varias joyas de las que posee este museo de antigüedades. Parece que en la noche en que se efectuó dicho robo, el sargento que mandaba el puesto del museo, entraba acompañado de uno de los guardianes del establecimiento con objeto de hacer la ronda que se acostumbra hacer todas las noches; entrando, pues, por una puerta de comunicacion desconocida del público, se apercibieron inmediatamente del desorden que habia en los escaparates que encierran las joyas, y sobre todo en el de las coronas de los reyes godos. Inmediatamente salió el guardian recorriendo todas las salas del museo, hasta encontrar á un individuo que trataba de huir á favor de la oscuridad. La alarma fué dada inmediatamente, y el malhechor conducido al cuerpo de guardia del hotel de Cluny. Se tomaron todas las precauciones para que nadie pudiese salir del edificio, y momentos despues todos los objetos robados de los escaparates habian vuelto á poder del director del museo.

Segun las declaraciones del ladrón, parece ser que se habia introducido en las salas á las horas en que el público es admitido á visitarlas; y al momento de cerrarse el museo habia logrado esconderse detrás de un mueble de la capilla, habiendo de este modo podido pasar desapercibido á la ronda que se hace despues de la salida del público; una vez llegada la noche salió de su escondite y se puso á forzar los escaparates cogiendo todo cuanto se le antojó; todo esto á oscuras, no habiendo osado encender una vela que llevaba en el bolsillo por temor de ser visto desde fuera. Estando en esta ocupacion fué interrumpido por la llegada de la ronda que entraba por una puerta que él no habia sospechado existiese en las varias visitas que habia hecho al museo para conocer el terreno antes de dar el golpe de mano. Una vez estos hechos establecidos, el director del museo volvió á tomar posesion de los objetos extraidos de los escaparates que estaban liados y aplastados algunos, con objeto de que ocuparan el menor volumen posible, é hizo conducir al malhechor á la prefectura de policía. El ladrón pensaba evadirse por las ventanas de las galerías que dan sobre los jardines; pero sus cálculos habrían salido mal porque no pudo prever que de noche se pone un centinela debajo de las ventanas por donde él pensaba saltar. Entre los objetos mas importantes que tenia ya cogidos citaremos la famosa rosa de oro del tesoro de Bale, los grandes báculos de plata de la coleccion Soltkyoff, los objetos de oro hallados en Cessons, los collares y brazaletes de oro macizos descubiertos en Saint-mars-le-Blanc etc. Todos estos objetos han sido cogidos casi intactos y los daños que han sufrido son de poca importancia y fáciles de reparar.

ESPECTACULOS DE AYER.
TEATRO REAL.—Funcion 2.ª de abono.—A las 8 1/2.—Pietro de Medici.
PRINCIPE.—A las 8 1/2.—Mari-Hernandez la Gallega.—Baile.—Herir por los mismos filos.
CIRCO.—A las 8 1/2.—El bien y el mal.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La huérfana de Bruselas.
VARIEDADES.—A las 8 1/2.—Marca Spa la.—Arrechos del corazón.
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La almohada del diablo.
CIRCO DE PAUL.—Las sociedades de baile «La Juventud Española» y «La Constante» celebran reunion, la primera de 3 de la tarde á 7 de la noche, y la segunda de 8 á 12.
CAPELLANES.—«La Española Florencia» celebra reunion de baile de 3 de la tarde á 7 de la noche, y «La Primavera» de 8 1/2 á 1 de la noche.
PLAZA DE TOROS.—Se verificará la primera media corrida (si el tiempo no lo impide), en la que se lidiarán seis toros. Presidirá la plaza la autoridad competente. La corrida empezará á las cuatro y media.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 6.—San Celestino, papa y mártir.—Es día de fiesta de precepto.
CULTOS.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas en la iglesia de Santo Tomás, donde es el segundo día de la solemne novena del Santísimo Sacramento: predicará en la misa mayor don Juan Bolaños y por la tarde en los ejercicios D. José Martín Gutiérrez.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, plazuela de Anton Martín, se practicarán por la mañana los cultos que todos los lunes a su divino titular, y a las diez y media habrá misa mayor con sermón que predicará D. Ambrosio de los Infantes.—En las parroquias San Isidro y Capilla de Palacio habrá misa mayor por la solemnidad del día.—Por la noche habrá ejercicios en Italianos, San Ignacio y oratorios.
Visita de la corte de María: Nuestra Señora de Atocha, en su iglesia, ó la de Covadonga, en San Luis.
ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 6.—Parada: Borbon y Cuenca.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor teniente coronel segundo comandante de Borbon, D. Benito Rubido y Pardo.—Jefe de día: Señor comandante de Ingenieros, D. Federico Mendieta.—Visita de Hospital: Iberia.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANIVERSARIO. LA SEÑORA DOÑA MICAELA PILON DE CAMPERO, falleció el 6 de abril de 1863.
Todas las misas que en el día 6 del corriente se celebran en la iglesia de San Antonio de los Portugueses se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
Las hijas ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Los celebrantes recibirán la limosna de 12 rs.

COCHE EN VENTA.—UN MILOR NUEVO de la mejor fábrica de París, con su guarnición nueva. Calle de Fuencarral, núm. 90, casa de Antonio, tratante de coches.
EN EL ACREDITADO COLEGIO DE Instrucción primaria elemental y superior, establecido en Puerta de Moros, núm. 7, se admiten pupilos á 220 rs. mensuales, y medio pupilos á 120.
GEOMETRIA PARA NIÑOS.—ESTE Tratado de geometría puesto al alcance de los niños por D. M. Leon, y señalado de texto por real orden para todas las escuelas de instrucción primaria del reino.
Se vende á 2 rs. ejemplar, y á 22 reales docena en el almacén de papel de D. V. Hernando, calle del Arenal, núm. 11.
ACEITE PARA TEÑIR LAS CANAS y robustecer el pelo, hecho por la autora del bálsamo de Santa Teresa, á 4, 9 y 18 rs. caja con 12 botes. Preciados, 33, bajo.
EN LA CALLE DEL OLIVO, NUM. 13, entresuelo, se cede un gabinete para un caballero.

MR. J. PAUCHET DENTISTA DE SU Alteza real el duque d'Aumale y del príncipe Maximiliano de Baviera.—Calle de Tetuan, número 3.
Dientes artificiales, dentaduras completas imitando perfectamente las naturales y asegurando una pronunciación y una masticación perfecta.
Mr. Pauchet es el único dentista en Madrid que no exige honorarios sino después de un éxito completo.
Consultas desde las diez á las cuatro de la tarde excepto los domingos y grandes fiestas.

DON JOSE DONCEL, PROFESOR VEDADO de primera clase tiene el honor de ofrecer al público sus conocimientos y servicios en general, pertenecientes á la facultad, habiéndose dedicado con especialidad al estudio y tratamiento de todas las enfermedades que afectan á la raza canina. Admite consultas gratis en su casa, calle de las Pozas, núm. 10, cuarto principal de la derecha, de 8 á 10 de la mañana.
SE TRASPASA UNA TIENDA EN LA plazuela de Mute, núm. 2, darán razón.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.
SALIDAS DE CADIZ: PARA SANTACRUZ, PUERTO-RICO, SAMANÁ Y LA HABANA todos los días 15 y 30 de cada mes.
Vapores grandes y de marcha sobresaliente; con elegantes y espaciosas cámaras y trato aserado. Han hecho los tres siguientes viajes, los más rápidos conocidos: CADIZ á LA HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas; HABANA á CADIZ en 15 días, 5 horas; HABANA á VIGO en 14 días, 6 horas; CADIZ á LA HABANA, 1.ª clase, pfs. 168.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 59.
SALIDAS DE ALICANTE: Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles y domingos, para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados.
Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA y CADIZ. De MADRID á BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 110.
FABRERIA DE BARCELONA.—Drogas harina, rubia, lanas, plomes, etc., se conceden de domicilio á domicilio á más de 800 pueblos á precios sumamente bajos.
Para carga y pasajes, acudir en MADRID, despacho central de los ferrocarriles, y don Julian Moreno, Alcalá, 23 y 30.
ALICANTE, Sres. A. Lopez y compañía, y Agencia de D. Gabriel Ravello.
VALENCIA, D. Carlos Barrio.
SANTANDER, Sres. Perez y García.
JIXON, D. Aniceto Albargonzalez.
MÁLAGA, D. Luis Duarte.
BARCELONA, Sres. Ripol y compañía.
MARSELLA, D. Emmanuel Olivieri, y Agencia, Plaza Real.
CARTAGENA, Sres. Bosch, hermanos.
BILBAO, señores viuda de Errazquin é hijos.
CORUÑA, E. de Guardia.
CADIZ, Sres. A. Lopez y compañía.
VIGO, D. José M. de Arenales.

ANUNCIOS. INDUSTRIA Y COMERCIO.
FIN DE LA VENTA DE GENEROS ESTRANJEROS.
Por causas mayores, todos los géneros que quedan existentes, serán vendidos con urgencia y con una nueva baja de precios, hasta últimos de abril ó todo lo más el 15 de mayo.
En este tiempo indicado, á fin de concluir hasta la última pieza, los mas de los géneros se venderán casi á una mitad de su precio verdadero.
Se dan desde hoy las telas de cuatro cuartas, sin apresto, é hilo redondo, que eran á 5 1/2 rs. vara, á 4; las de 7, 8 y 9 reales, á 3, 6 y 7 rs.; las estrafinas de 10, 12, 14, 16 y 20 rs. cada vara, 2, 3 y 4 mas baratas que hasta ahora.
Id. para sábanas sin costura, su precio de 12 á 36 rs., de 2 á 10 rs. mas baratas por vara.
Mantelerías para 6 y 12 cubiertos, reducidos á 40, 50 y 60 rs. Idem servicios adamascados finos en dibujos de rosas, guirnaldas y personajes, á 80, 100, 125 y 150 reales. Idem estrafinos satinados de 6, 12, 18, 24 y 30 cubiertos, los mas ricos desde 8 á 28 duros.
Una gran cantidad de manteles y servilletas, sueltos y por varas, de 4, 6, 8, 12 has á 24 cubiertos, desde 12 rs. el mantel y 40 la docena de servilletas.
800 docenas de pañuelos de hilo puro é hilo de batista, empezando desde 30 reales la docena á 200 rs., rebajados de 5 á 25 reales por docena.
Tohallas de granito y adamascadas de todos tamaños, desde 45 rs. la docena.
Una gran cantidad de manteles y servilletas para té, en blanco y colores, nuevamente llegados, desde 25 á 60 rs. la docena de servilletas, é igual precio los manteles.
300 docenas de pecheras hechas á mano, desde 80 á 200 rs. docena.
Franzilas y varios otros artículos, se venden en proporción.
El local de la venta está de manera que las señoras puedan escoger con comodidad.
Todos los géneros han pagado los derechos de entrada, de modo que en los precios de venta no hay otros gastos.
AGENCIA COMERCIAL DE LA ADUANA. Calle de Carretas, núm. 37. Cto. principal.
MR. MAY, CAMISERO EN PARIS. Boulevard de los Italianos, núm. 14.—Desde hace mucho tiempo la casa May se halla acreditada tanto por el corte elegante de las camisas, como por la buena calidad de las telas.
La numerosa clientela española que favorece esta casa encontrará en sus almacenes gran surtido de camisas de nuevo modelo, calzoncillos y trajes de franela, lanería para señoras, pañuelos lisos y bordados y corbatas de todas clases á precios equitativos.
LA VIRGEN MARIA.—ESTA OBRA, única en su clase, se vende en Madrid en las principales librerías y en la imprenta de F. Martínez García, calle del Oso, núm. 21, y en provincias remitiendo su importe en libranza ó sellos de correos, á D. F. F. Castrillo, en dicha imprenta. Precio, 10 rs.
EMPERADOR.—VINOS FINOS y añejos, elaborados á todo coste por bodegueros de Burdeos, procedentes de un viñedo de la Mancha que tiene esta denominación.
Calle de Atocha, 67.—(21, 22, 23, 24, 25, 26, 27 y 28.)
VENTA DE TERRENOS.—SE ENAGENA á voluntad de sus dueños, pero en judicial remate, que se celebrará el día 25 del corriente en la sala de audiencia del señor juez de primera instancia del distrito de la Universidad, la zona baja de las dos en que se ha dividido la posesión denominada Tivoli, sita en el paseo del Prado de esta capital, que comprende 36.800 pies.
El pliego de condiciones y demas antecedentes estarán de manifiesto en el estudio del infrascrito, calle de Felipe III, número 8, cuarto segundo, todos los días no feriados, de diez á dos.
Madrid 1.º de abril de 1863.—SANCHA.

BELLEZA DE LOS DIENTES. AGUA DE PHILIPPE DE DENTIFRICE SUPERIEUR.
Para limpiar, blanquear y conservar LOS DIENTES; destruye la CARIE; fortifica LAS ENCIAS; y calma EL DOLOR muelas.
Su delictoso Perfume y sus cualidades higiénicas le han granjeado una fama sin igual.
ODONTHALINE-PHILIPPE. Pasta rosada para los dientes.
VERDADERO CARMIN DE LA BOCA, preferible á los polvos para los dientes.
DEPOSITO en las principales perfumerías de MADRID y ESPAÑA.
EN PARIS: Casa Philippe y C.ª. Venta por mayor, calle de Richien, 24.

LA TUTELAR. COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.
Delegado régio: Sr. D. Francisco Dumont y Calonge.
JUNTA DE VIGILANCIA: Excmo. Sr. D. Lucio del Valle, ingeniero civil. Sr. D. Juan Stuyck y Lloret, jefe de administración. Ilmo. Sr. D. Luis Diaz Perez, abogado. Excmo. Sr. D. Juan Antonio Zariátegui. Sr. D. Francisco Gonzalez Elipse, ex-diputado á Cortes y propietario. Sr. D. Joaquin de Jovellar, oficial del ministerio de la Guerra. Sr. D. José Soler y Espalter, abogado. Sr. D. Ignacio Crespo, abogado (vocal secretario).
Excmo. Sr. marqués de Heredia. Sr. D. Juan Francisco Diaz, jefe de administración. Sr. D. José Hermenegildo Amirolos, abogado y propietario. Sr. D. Cipriano Velasco, ingeniero civil. Ilmo. Sr. D. José de Osorne y Perales, jefe superior de administración. Sr. D. Antonio María Puig, coronel y cajero general de Ultramar. Sr. D. Ciriano Tejedor, médico. Sr. D. Tomás Lopez de Berges, jefe de administración. Sr. D. Guillermo Rolland, banquero.
Director general: D. Pedro Pascual Uhagon.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 7 DE MARZO DE 1865.
CAPITAL SUSCRITO. NÚMERO DE SUSCRICIONES. TÍTULOS COMPRADOS.
619.868,176-50 RS. 85.668 RS. 429.959,000
LA TUTELAR empezó á devolver los capitales impuestos con crecidos beneficios en 1857, y lleva repartidos los siguientes:
12.894,000 en tit. del 3 p. 100 cons. á los 1.384 imponentes que terminaron su compromiso en 1857.
20.479,000 en id. id. id. 5.323 id. id. en 1858.
37.257,000 en id. id. id. 6.971 id. id. en 1859.
36.190,000 en id. id. id. 8.829 id. id. en 1860.
36.350,000 en id. id. id. 6.137 id. id. en 1861.
68.914,000 en id. id. id. 10,089 id. id. en 1862.
211.984,000 en junio.

LA TUTELAR hace toda clase de operaciones, bien sea con pérdida del capital por muerte del asegurado, ó sin pérdida del capital por muerte del asegurado.
Las suscripciones son liquidables cada cinco años, ó anualmente, á voluntad de los suscritores.
Las suscripciones liquidables todos los años facilitan á todos los que lo desean medios de crearse desde luego rentas vitalicias.
LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, según se ve por el ligero resumen de su situación en este día, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las seis liquidaciones que lleva practicadas, y en las que ha devuelto considerablemente acrecido el capital á los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organizacion de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece.
En la direccion general, establecida en Madrid, calle de Alcalá, núm. 36, y en las oficinas de los agentes en provincias se facilitan GRATIS prospectos y se darán todos los datos y esplicaciones necesarias para que el público pueda ilustrar su opinion en la materia.

CAJA DE SEGUROS Y SEGURO MUTUO DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO.
Asociacion general para redimir el servicio de las armas, AUTORIZADA POR EL GOBIERNO DE S. M.
El objeto de esta sociedad es proporcionar recursos á los padres de familia para librar del servicio de las armas con arreglo á la ley, á aquellos de sus hijos á quienes toque la suerte de soldado, con ventajas hasta ahora desconocidas. Los seguros pueden hacerse desde que el niño nace hasta la víspera del día del sorteo en que ha de ser incluido.
Se suscribe y se dan prospectos y esplicaciones en Madrid en las oficinas de la direccion, calle de Santa Teresa, núm. 8, y en provincias por conducto de los representantes de la sociedad; en los pueblos donde no los haya pueden hacerse los seguros por medio de cartas que se dirijen á D. Francisco de P. Mellado.

DUENAS. MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA.
Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.
REGALO.—125 CARTAS Y 125 SOBRES de 8 rs. Mas fuerte, 10. Dorado y de luto, 12 y 16.—Un tintero ó un libro de memoria al que compre una bonita caja de madera fina con 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, plumas, porta-ídem, lapiceros, jabon, obleas, polvos, todo 10 rs.; inglés, 12; fino y mas cosas, 14; dorado, blanco y de luto, 15. Mas elegante 19. Olive, 5, despacho de Domingo F.; y Roda, frente al 6 y 8, y Príncipe, 8.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS. FORMACION DE COMPANIA ESPAÑOLA DE REDENCION DE capitales, dotes, rentas vitalicias, SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. SERVICIO MILITAR.
AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 25 DE NOVIEMBRE DE 1851, PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO REAL.
Delegado del gobierno de S. M.: Sr. D. Antonio Meras.
CONSEJO DE VIGILANCIA: Excmo. Sr. duque de Abrantes, grande de España y senador, presidente. Excmo. Sr. conde de Isla Fernandez, senador. Sr. D. Francisco de Paula Lobo, abogado. Sr. D. Martin Garcia-Loygorri, propietario y brigadier de ejército. Excmo. Sr. D. Pedro Tomás de Córdoba, marqués de Casa-Córdoba, propietario. Sr. D. Ramon Vela Hidalgo, propietario. Sr. D. José Magaz, diputado á Cortes, propietario y oficial del ministerio de Hacienda. Director general: Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada. Director adjunto: Sr. D. Miguel de Orive.
Número de imponentes: 75,600
Capitales suscritos: 326.000,000
Títulos comprados: 191.000,000
El gran número de asociados que apreciando las ventajas de esta operacion han venido á participar de sus beneficios, y los resultados lisonjeros que ofrecen las cuatro liquidaciones quinquenales que ya se han verificado, son prueba de la conveniencia reconocida de esta manera de hacer productivos los ahorros de las familias.
Las suscripciones pueden hacerse con enagenacion del capital é intereses, en cuyo caso se obtienen mayores productos, ó reservándose el capital, con lo que nada se arriesga.
Pueden ser por 4, 9, 14, 19, 24 y hasta 29 años; pero el suscriptor tiene la facultad de retirarse, liquidando definitivamente en cualquiera de los quinquenios.
Las imposiciones son anuales ó únicas, á voluntad del suscriptor, y pueden hacerse en Madrid ó en poder de los representantes autorizados en las provincias.
Los beneficios se fundan:
1.º En los intereses que produce el papel del Estado adquirido.
2.º En los que producen esos mismos intereses empleados en papel.
3.º En los capitales é intereses de los fallecidos.
4.º En los intereses de los fallecidos que no enagenaron sus capitales.
5.º En los beneficios correspondientes á las suscripciones caducadas.
6.º En las cantidades abandonadas por no presentacion de documentos.
Se admiten suscripciones en Madrid, en la direccion general, calle de Fuencarral, núm. 2, y en provincias en casa de los representantes de la compañía, quienes facilitarán gratis prospectos y darán cuantas esplicaciones se soliciten.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE. Pequeña velocidad. PRECIOS DE TRASPORTE de las principales mercancías que se cambian entre las plazas de Madrid y Bilbao.
DE MADRID A BILBAO. (ESTACION A ESTACION.)
PRECIOS por 1,000 kilogramos. por arroba castellana.
R. C. R. C.
Aceite..... 432,50 4,97
Arroz..... 386,25 4,10
Equipajes..... 432,50 4,97
Jabon..... 422,10 4,88
Vinos en botellas encajonadas..... 432,50 4,97
Id. en barriles, pipas ó colambres... 422,10 4,88
DE BILBAO Á MADRID. (ESTACION A ESTACION.)
Azúcar en bruto..... 387,83 4,46
Bacalao..... 401,23 4,61
Cacao..... 432,50 4,97
Café..... 432,50 4,97
Canela..... 269 3,8
Cal y cemento natural..... 401,25 4,61
Frutos coloniales no expresados en las tarifas..... 361,5 4,46
Hierro en barras, planchas y hojas..... 466,50 5,36
En el despacho central de los caminos de hierro del Norte, Puerta del Sol, número 9, se facilitarán detalles y se indicarán los precios de transporte de las mercancías no expresadas en presente anuncio.
Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Editor D. Hilarión de Zuloaga.